

DÉLMAGYARORSZÁG

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓ HIVATAL:

Kaposvár, Fő-utca 35. szám. Telefonok: szerkesztőség és kiadóhivatal 3-73, nyomda 3-23. Hirdetések árszámítása a kiadóhivatal által megállapított árszabás szerint millimétersoronként történik.

POLITIKAI NAPI LAP

Lapvezér: magyarádi SZABÓ ISTVÁN földm. miniszter
Főszerkesztő: TANKOVITS JÁNOS nemzetgy. képviselő

JELLENLEGI ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egy hónapra 10.000 korona, negyedévre 30.000 korona. Egyes szám ára mindenütt a következő: 4 oldalas 600 korona, 6 oldalas 800 korona. Megjelenés naponként délután 1 órakor.

Kaposvár, 1924.

IV. évfolyam, 113. (825.) szám.

Szombat, május 17.

Parasztország

irt vezércikket az elmúlt napok egyikén egy fővárosi újság és ez a vezércikk nagyon szomorú fényt vet arra a fővárosi újságra, amelynek a címét mi nem írjuk le. Ebben a vezércikkben ez a fővárosi újság olyan hangon írt parasztságról, olyan beállításban hozza ki hasábjain a parasztságot, hogy ezek után ne csodálkozzunk azon, ha a művelt külföldi Balkánnak tart bennünket. Végtelenül elszomorító jelenség, hogy lehet akár csak egyetlen újság is ebben az országban, aki nem vett fáradságot ahhoz, hogy a kisgazdamozgalom mélyére lásson és megdöbbentő dolog, hogy a múlt tapasztalatai után is ennyi rosszindulattal nézi, kezeli a kisgazdamozgalmat és az ezzel kapcsolatban elért némi eredményt a magyar polgári társadalom egyik szócsöve.

A szanalási javaslatok kapcsán elrejtő tendenciával írt ez az újság annak a lehetőségéről, hogy ha a szanalás nem jár kellő eredménnyel, akkor parasztságot leszünk. És ha parasztságot leszünk — írja a lap, — akkor itt megszűnik minden kultúra és elküldjük a tudósokat és művészeket és megszűnik minden fejlődés s visszafelődik ez az ország oda, ahol hosszú évtizedekkel ezelőtt volt és ahonnan — szerinte — nem lesz visszatérés. Mert az a halál maga lesz. És nem leszünk parasztságot.

Az ennyire elfogult, az ennyire rosszindulatu hangulatkeltésre és megállapításokra még csak nem is szokás reflektálni, de mi nem megyünk el szó nélkül a fentírt vezércikk mellett, mert mi ismételt hangoztatjuk, hogy a kisgazdapárt mozgalma és politikai törekvései nem a visszafelődésért vannak, születettek, hanem a haladásért. Parasztságotban legelső sorban a tudományra van szükség, mert parasztságotban nagy a sötétség, aminek nem a paraszt az oka, hanem az az évtizedes kultuszpolitika, aminek az volt az érdeke, hogy parasztságotban sötétség legyen és nem állítottak fel annyi iskolát, amennyire szükség lett volna és nem tanították parasztságot gyerekeit a tudományra, hogy eljuthatott volna odáig, ahol a művészet utáni vágyakozás és kultúraépítés már szinte levegőszerű szükség.

Mi nem rombolni jöttünk és jövünk, mi építeni akarunk! Mi nem a visszafelődést hozzuk, hanem a haladást követeljük. Mi nem az ország elszegényesítését tűztük ki célul, hanem az ország gazdagodását kívánjuk, mi nem a kultúrát akarjuk megölni, hanem a kul-

túrát akarjuk lángoló hittel mindenfelé fennen lobogtatni! Ezt véggyék tudomásul még azok is, akik ezt nem akarják tudomásul venni!

Parasztságottal pedig ne fenyegetőzzenek. A jóindulatot és az objektivitást pedig megköveteljük!

Megjelent az állami kölcsön körrendelete

Junius 4-éig kell befizetni az első részletet — A második részlet augusztus 6-áig esedékes

Budapest, máj. 16. A pénzügyminiszter a jövedelmi és vagyonadó fizetésére kötelezett személyek állami kölcsöne tárgyában körrendeletet adott ki, amely intézkedik az államháztartás hiányának fedezése céljából felveendő belső kölcsöntörvény megfelelő szakaszainak végrehajtásáról.

A körrendelet kiterjeszkedik az állami kölcsön és az állami kölcsön-előleg egymáshoz való viszonyára, megállapítja, hogy kik tartoznak állami kölcsönt szolgáltatni, meghatározza a százezer koronánál keve-

sebb adót fizetők kedvezményes fizetési kötelezettségét, a szolgálati illetményből elők mentességét, az időközben elszegényedettek felmentését és részletezi az állami kölcsön befizetési módját.

Kimondja, hogy a kibocsájtott állami kölcsönről szóló fizetési meghagyást legkésőbb május 20-ig kézbesíteni kell. Ismerteti a körrendelet az állami kölcsön befizetésének módját. Az állami kölcsön két egyenlő részletben fizethető be junius 4-ig illetve augusztus 6-ig.

Eltemették Désy Zoltán hamvait

Désy Zoltán hazahozott hamvait a parlament kupolacsarnokában ravatalozták fel

Budapest, máj. 16. Tegnap délután 4 órakor volt a hősi halált halt Désy Zoltán volt országgyűlési képviselő, népfőlkéző főhadnagy hazahozott hamvainak temetése a parlament kupolacsarnokából. A temetésen igen nagy számban vett részt a gyászoló közönség, megjelent József főherceg a fiával, a kormányzó képviselőjében gróf Bethlen István miniszterelnök, továbbá a kormány tagjai közül gróf Csáky Károly, Pesthy Pál és Szabó István miniszterek, a nemzetgyűlés részéről Szcitovszky Béla, Huszár Károly, Zsitvay Tibor és a nemzetgyűlés tagjai igen nagy számban. A katonaság részéről a katonai előkelőségek nagy

számban jelentek meg.

A gyászszertartást a budai dalárda éneke vezette be, majd Ravasz László református püspök mondott rövid bucsuztató beszédet. Apponyi Albert gróf a nemzetgyűlés nevében, Bethlen István gróf miniszterelnök e kormányzó és a kormány nevében mondott bucsuztató beszédet.

Désy Zoltán sirba helyezése háromnegyed 8 órakor történt meg. A sirnál Ravasz László református püspök, majd Köllő Ignác, Maros-tordavármegye volt alispánja a vármegye nevében, Csanády György a székely ifjak nevében bucsuzott el a hősi halottól, ezzel a gyászszertartás végét ért.

Május 24-én tartja a jegybank közgyűlését

A közgyűlés tárgysorozata — A Magyar Tudományos Akadémia disztermében tartják meg a Nemzeti Jegybank közgyűlését

Budapest, május 16. Korányi Frigyes báró pénzügyminiszter a Magyar Nemzeti Bank alakuló közgyűlésére az alábbi meghívót bocsátotta ki:

Meghívó.

A Magyar Nemzeti Bank alakuló közgyűlését Budapesten, 1924. évi május hó 24. napján délelőtti 10 órakor tartja a Magyar Tudományos Akadémia disztermében V. kerület Ferenc József-tér. Az alakuló köz-

gyűlés tárgysorozatát az 1924. évi 5. tc. 13. paragrafusában nyert felhatalmazás alapján a következőkben állapítom meg:

1. Az alakuló közgyűlés megnyitása a m. kir. pénzügyminiszter vagy képviselője részéről, a közgyűlés határozatképességének megállapítása. Ideiglenes jegyzőkönyvvezető és két ideiglenes szavazatszedő küldése. 2. Az alakuló közgyűlés elnökének, jegyzőkönyvvezetőnek és

két jegyzőkönyvhitelesítőnek megválasztása, valamint két végleges szavazatszedő választása. A közgyűlés elnökét akár a jelenlévő részvényjegyzők, vagy akár más jelenlévő személyiség közül lehet választani. 3. Az alaptőkére megtörtént jegyzések és az alaptőkére az alapítási tervet teljesített befizetések megállapítása. 4. Határozathozatal 1924. évi 5. tc. kiegészítése, annak alapszabályainak változatlan elfogadása s ezzel a Magyar Nemzeti Bank megalakítása iránt. 6. 13 főtanácsos és a főtanács 4 póttagjának megválasztása. 6. 5 számvizsgáló és két számvizsgáló póttag megválasztása. 7. Az alakuló közgyűlés elnökének esetleges bejelentései.

A mai piacok

A budapesti piacok ellanyhulásának hírére itt is legyengültek az árak

(Saját tudósítónktól.) A mai piacokon érezhető volt a budapesti piacok ellanyhulása. A felhajtás meglehetősen nagy volt a terménypiacon, vásárlási kedv azonban nem mutatkozott. Mindössze egy cég vásárolt. A magánosok csak eleinte vásároltak és arra a hírre, hogy áresés lesz, ezek is beszüntték a vásárlásokat. Ennek következtében áresések voltak, ha nem is nagy mérvben, de meglehetősen.

Az árak a következőként alakultak:
Buza 310—320, rozs 290—300, árpa 270, zab 290—300, szemes tengeri 260—270, burgonya 140-50 ezer korona.

A magvak piacán ismét teljes lanyhaság következett be és alig fordult elő néhány üzletkötés a következő árak mellett, amelyeknek egy része csak névleges:

Magvak: tavaszi búkköny 1200, napraforgó 2500, dió 16000, mák 8500, tökmag 4500, repce 4000, kender 7000, nyulzapuka 8000, baltacín 1200, lóhere 8500, lucerna 8500, fehérbab 5200, tarkabab 4800, köles 1600, hajdina 1500, biborhere 2100, gomborka 3500 ezer korona.

A sertéspiacon a felhajtás nem volt olyan nagy, mint a múlt piacon, vételkedv azonban egyáltalán nem volt. Idegen kereskedők nem voltak és ezt a helyzetet kihasználta a helyi spekuláció, valamint az is befolyásolta a piacot, hogy Budapestről áresést jelentettek. A következő árak mellett fordultak elő: javított és hizott sertés 17—21 ezer, sovány öreg sertés 17—19 ezer, süldő 17—1900? korona kilónként. Amint az árból is kiténik, itt is áresés volt.

H I R E K

— **Időjárás.** A Meteorológiai Intézet jelentése szerint egyelőre változás nem várható, később zivatarra hajló idő, a meleg csökkenésével.

— **A református egyház gyásza.** Megirtuk tegnapi számunkban, hogy Nagy Lajos lábodi ref. lelkész, esperes, zsinati tag súlyosan megbetegedett. Ma reggel azután megjött a szomorú hír, hogy Nagy Lajos tegnap délelőtt kisenvedett. Az elhunyt kitűnő egyházi 25 esztendeje esperes volt és halálhíre mélyeséges gyászba borította az egész református egyházat. Nagy Lajos ref. esperes nemcsak az egyház kebelén belül volt egyike a legnépszerűbb és nagyrabecsültebb embereknek, hanem a nép is, hívei is szerették, becsülték, készséggel követték a jószívű, nagy emberbarát esperes utjait. Temetése nagy pompával holnap, szombaton délután 4 órakor megy végbe Lábod községben.

— **Tanítógyűlés Nagyatádon.** A nagyatádi járásköri tanító egyesület ez évi rendes gyűlését május hó 22-én tartja Nagyatádon délelőtt 9 órakor. A gyűlés tárgyai. 1. Elnöki megnyitó. 2. Pénztárvizsgálat. 3. Elnöki jelentés. 4. Gazdasági előadás a konyhakertészetről, tartja Kovács Pál csurgói állami gazdasági tanár. 5. Pedagógia értekezés, tartja Barta József nagyatádi állami elemi iskolai igazgató. 6. A tanító munkája nemzetünk ujjaépítésében, tartja Kaizer Lajos állami igazgatótanító, alelnök. 7. A karádi gyűlés és ünnepély előkészítése. 8. Házi ügyek. 9. Eötvös-alap és Tanítók-háza ügyei, stb. Mivel külön meghívók nem bocsátának ki, ezúton hívja meg a tagokat Gál István elnök.

— **Nyolc osztályos lesz az elemi iskola.** A vallás- és közoktatásügyi minisztérium illetékes ügyosztályában már régen elkészült az elemi népoktatás új tervezete, amelynek leglényegesebb része a 8. osztályu új típusu elemi iskolák létesítésére vonatkozik. A 8. osztályu elemi iskolák végbizonyítványa olyan értékű lenne, mint a polgári iskola IV. osztályáé. Ezzel egyidejűleg megszorítja a tervezet az elemi iskolai előadások ellenőrzését is. Ebből a célból felállítja a járási tanfelügyelőséget, amelynek élére ki-próbált, kiváló tanítókat neveznek ki. A tervezet — hír szerint — a közeljövőben életbe lép.

— **Ertesítés.** A kaposvári evangélikus egyház folyó hó 18-án, vasárnap délután 5 órakor a református templomban az első evangélikus énekeskönyv négyszázados jubileumát tartja, amely alkalommal dr. Scholtz Oszkár budapesti ügyvéd tart szabadelőadást az énekköltészetéről. Ennek keretében Lahmann György budapesti orgonaművész organadarabokat ad elő, a vegyeskar, férfikar és gyermekkar pedig régi chorálokat s a Máthé passióból egy részletet mutat be zenekar kíséretében. Vendégeket szívesen lát az evangélikus egyház vezetősége. Belépti-díj nincs, csak az ünnepség után offertórium lesz a németországi nyomor enyhítésére.

x **Ha eredeti angol szövetből jószabású ruhát akar, keresse fel Bartha szabót,** Kaposvár, városház-épület.

Kincset ér a balatoni nád és káka

Ujabb magyar találmánnyal tel lehet dolgozni a nádat papírrá s a kákát zsákká — Nagy jövedelmezőséget biztosít a nádfeldolgozás

(Saját tudósítónktól.) A Balaton mellett ringó hatalmas nádrengetegek eddig úgy tekintettünk, mintha az értéktelenebb volna, mint más termés, most azonban Kutasy Oszkár budapesti mérnök egy kiválóan érdekes előadásban rámutatott arra és bebizonyította, hogy a Duna, Tisza, de különösen a Balaton mellett termő nád és káka hatalmas értéket képvisel.

— Egy magyar találmány lehetővé teszi, — mondta Kutasy Oszkár — hogy a vizinövényeket a textil- és papírgyártásnál feldolgozhatjuk. A balatoni nád az, amely előtt nagy jövő áll, mert felülmúlja még a híres holland nádat is s elmondhatjuk, hogy a nemesített nádak kivételével egész Európában a magyar nád a legjobb.

— Sajnos azonban, ezt nálunk még nem nagyon tudják. Pedig mit lehetne a magyar náddal produkálni. A magyar nád és káka mintegy 60.000 kat. holdat tesz ki, amelyből 50.000 kat. hold hasznos nádterület. A balatoni nád ebből 7500 kat. holdat tesz ki. Ebből a nádból annyi papírt lehetne gyártani, hogy az ország papírszükségletének 60—70 százalékát fedezni lehetne.

— Amíg Németországban 400—500 nádfeldolgozó gyár működik, addig Magyarországon csak 4—5. Pedig ott, ahol elég nád terem, így a Balaton mellett Egenföld, Tapolca, Keszthely vidékén és a somogyi oldalon fekvő Nagybereknél, minden kockázat nélkül fel lehetne állítani nádfeldolgozó gyárakat, mert 4—500 vagon nád eltart egy gyárat. A mai árak szerint egy mázsa nád 40—50.000 korona s az 500 vagon nádból, amely így két és fél milliárd koronába kerül, elő lehetne állítani 170 vagon papírt, ami — ha csak közönséges simitatlan nyomópapírt is számítunk — ma több mint 15 milliárd koronába kerül.

— Ez a kis számvetés is megmutatja, hogy mit ér a nád. Gyárakat kellene emelni a Balaton, a Tisza és a Duna vidékén.

— A kákát sem tartották értéktelenebbnek a nádnál. Pedig kitűnő növény a magyar káka. Németországban kitűnő zsákokat, vitorlákat készítenek belőle, nekünk pedig csak egy gyárunk van, az is Cinkotán. Pedig a kákaszák semmivel sem rosszabb a jutazsáknál. Bizony kincset ér a nád és a káka.

Autogén hegesztés és vágás!

Hegeszt repedt harangokat felelősséggel a tartósságra és a régi hang visszanyerésére. Továbbá motorfejet és hengereket, törött tengelyeket és kopásokat, lyukas uyersolajmotor-gyújtógyógyókat és mindennemű hegesztési munkát a legprecízebben azonnal végez

Gyulai műhelye
Kaposvár, Korona-u. 9.
(Az udvarban.)

Nagyrabecsült hölgyeim és uraim!

E héten Budapesten

CSAK AZ UDVARBAN

az olcsó maradékvásárban, VI., Király-utca 32. szám alatt eladásra kerülnek:

5500 drb. tartós pamutvászonmaradék mtj. 13.640 K
240 drb. összevart pamutvászonlepedő drbj. 58.100 K
Csodaszép 120 cm. széles női kelmék mtj. 28.100 K
Férfi öltönyszövet, feltűntest keltő ár, mtj. 89.400 K
Selyemfényű kitűnő klott méterje 33.200 K
U. m. remekszép kosztüm és velourkelmék, színtartó kanavász és zephírek, batiztschiffonok, bőrerős arginok, törülközők, delain és kétfestő maradékok, szalmazsák és használt zsákok minden elfogedható áron.



A diósgyőri hengerelt vasgerendák Somogy, Tolna, Baranya és Zala vármegyére felállított vasgerendatelepen minden szükséges méret és mennyiségben beszerezhetők. Lakóházak, pincék, magtárak és istállók építésénél egy terhelhető és tűzmentes mennyezetnek készítéséhez leg-gazdaságosabb a műszakilag megállapított és legmegbizhatóbbnak elismert diósgyőri vasgerendák be-építése, mert ezek nyers vasérből olvasztva, kellő tisztítás után lesznek hengereivé, teherbírásiuk négy-szeres megerterhelésre van garancia. Beszerezhető Lengyel Testvéreknél Kaposvár, Korona-utca 5. — Vasgerendarakodó-telep Vár-utca 10.

Juniusban átszervezik az állampénztárakat

A szanalási akció első fecskéje — A postatakarék veszi át nagyrészt az állampénztárak ügykörét — Megjelent az idevonatkozó rendelet

(Saját tudósítónktól.) A szanalási törvény intézkedik az állampénztárak átszervezéséről is. A törvény szerint az állampénztárak elveszítik eddigi jellegüket és eddigi hatáskörüket s a régi rendszerű adóhivatalokká szervezik azt át, természetesen az antant által is megkivánt újításokkal.

Az állampénztár ezentúl mint elsőfoku pénzügyi hatóság szerepel. A postatakarékpénztár veszi át ügykörének nagy részét s ennek adják át a felszámolás után fennmaradó pénzkészletet is. Az állami pénzek egyedüli kezelője a postatakarékpénztár lesz, ami a pontos áttekintést és ellenőrzést mindenestire megkönnyíti.

Az egész állami pénzkezelés átvétele természetesen súlyos megterhelést jelent a postatakarékpénztárra, Ugyanis a felszaporodott munka miatt tisztviselői karát erősen ki kell bővítenie. Az eddigi tervek szerint az állampénztárnál az átszervezés folytán feleslegessé váló tisztviselőket viszik át a postatakarékpénztárhoz, de az is lehet, hogy a B. listások egy részét szintén oda-viszik.

Megbízható forrásból nyert értesülésünk szerint az állampénztárak átszervezéséről a rendelet illetékes helyre meg is érkezett. Egyéb fontos adminisztratív intézkedések mellett — amelyek még nem kerültek nyilvánosságra — a rendelet első s igen fontos intézkedése az, hogy az állampénztár csak a juniusi illetményeket fizetheti ki utóljára. A szigorú pénzügyminiszteri rendelet ezzel kapcsolatban előírja, hogy minden köztisztviselőnek junius hó 2-án, de legkésőbb 3-án fel kell venni a multira, illetve a junius hóra illetményeit, mert ezentúl az összes alkalmazottak tényleges és nyugdíj-járulékait a posta fogja kifizetni, illetve kézbesíteni.

— **Zászlószentelési ünnepély Kadarkuton.** Pünkösöd második napján nagyszabású ünnepség lesz Kadarkuton. Ekkor szentelik fel ugyanis a Kadarkuti Gazdakör zászlóját. A felszentelési ünnepély programján szerepel a kadarkuti és szentimrei 100 tagu dalárda is. A községben már most folynak a nagyszabású zászlószentelési ünnepély előkészületei.

— **Elveszett.** Vitéz Horváthné Gruber Adrienne e hó 15-én fél 12 és 1 óra közt nagyszemű, barna fűzött olvasót elveszített. Szíves megtaláló adja le a sekrestyébe, hol illő jutalomban részesül.

— **Rekvium a 44-es hősi halottak lelkiüdvéért.** Holnap, szombaton reggel 9 órakor a 44. gyalogezred hősi halottainak lelkiüdvéért a róm. kath. plébánia-templomban rekvium lesz. Kegyeletes megemlékezés ez azokról, akik mindenüket odaadták a magyar hazáért és ez a kegyeletes megemlékezés a hátramaradt hozzátartozók halálját is magával hozza.

Butorraktár

Keményfahálósobák, ágyak, szekrények, festett polgári butorok nagyválasztékban, legolcsóbb árban

Kovács József
asztalosmesternél Kaposvár.

Butorraktár: Teleki-utca 5. sz.

Asztalos műhely:

Erzsébet-ut (városház épület).

Készít: modern háló-, ebédlő- és uri szoba-, leány szoba-, szalonkiszéletek, előszoba- és konyhabutorokat.

Vállal: portál-, bolt-, kávéház-berendezéseket, épületmunkákat, ajtókat, ablakokat stb. készítését a legolcsóbb árban.

Építetők, uradalmak, építési vállalkozók figyelmébe!

Cementfedőlapok, fehér és színes cement burkolólapok, kutgyűrűk stb. honi és idegen épületfa, szimpla- és dupla lécz, építő és asztalos deszka, faragott és metszett épületfa, faszindely, kész ajtók és ablakok, kész nehéz és könnyű kocsi, kocsikalkat és tartalékreszek minden mennyiségben jutányosan kaphatók gróf Jankovich Bésán Endre ipartelepeinél Öreglak.

Porosz-szén!

A Giesche-féle világhírű porosz szénbányák bizományi egységűsítése Somogyvármegye területére

az Általános Szállítási Vállalat R.-T. Kaposvár,
(a Dunántuli Bank és Takarékpénztár fiókhelyiségében, a színházzal szemben)

ajánl azonnali szállításra nagyban és kicsinyben, napi áron porosz fűtő és ipari szeneket házhoz szállítás, pincébe lerakás mellett.

Gazdaságos! Olcsó!

— Emlékoszlop leleplezés Kisbajomban. A kisbajomi hősi halottak emlékoszlopát a község áldozatkészségéből beszerezték. Az emlékoszlop nagyszabású leleplezési ünnepélyére az előkészületek már javában folynak. Előreláthatóan sokáig felejthetetlen lesz a résztvevőknek a kisbajomi hősi halottak emlékoszlopának leleplezési ünnepélye.

— Takarmányvásár. A mai budapesti takarmányvásáron a felhozatal 350 q. Réti széna I. r. 126—150000, II. r. 91—130000, nád takarmány száraz 26000—32000, muharszéna 120—150000, lucernaszéna 160—170000, zabos búkköny-széna 135000, takarmányszalma 60—70000, takarmányrépa 55—70000, alomszalma 35—50000, zsupszalma 50—82000, kényvén 4000—5000 K.

SPORT

() Levente—MáVTE 2:1 (2:1). Bíró: Naszlady. A Levente óvása miatt újra kellett játszani ezt a mérkőzést, amelyet a pécsi bírótestület sztrájkja miatt Naszlady szükségbíró vezetett. A mérkőzés egyebekben nagy meglepetést hozott, amennyiben a Levente nagy lelkesedéssel pótolta technikai készültségét s vereséget mért a bajnokcsapatra. A mérkőzésen, dacára annak, hogy hétköznapon került lejátszásra, mintegy 1000 ember jelent meg. A játék különösen az első féldőben öldöklő iramban folyt s már a 21. percben, majd a 28. percben a Levente Vörös révén két góllal terhelte a bajnokcsapat hálóját. A MáVTE egyetlen gólját a I. féldő 32. percében Füzér rugta. Az első féldő teljesen a Leventéé volt, uralta a mezőnyt, míg a második féldőben mindjában kidomborodott a vasutascsapat nagyobb játéktudása, azonban az első féldő vad hajszája őket is annyira megviselte, hogy eredményt elérni nem tudtak. Naszlady a mérkőzést jól vezette, az ofszejdok megítélésében eléggé biztos volt, ellenben a faultokra még nem eléggé figyel.

URANIA MOZGÓ

Csütörtök. Péntek.

Szenzációs amerikai film!

Győz az igazság.

Lebilincselő történet a való életből 6 felvonásban.

Örökségem egy millió dollár.

Vígjáték 2 felvonásban.

A muzsikák szereíme.

Vígjáték 2 felvonásban.

Osztrák-Magyar válogatott

football-match.

1 felvonásban.

Pályázati hirdetés.

A Nagyatádi Járás Takarékpénztár R.-T. Nagyatádon pályázatot hirdet

ügyvezető főkönyvelői állásra.

Pályázhatnak felsőkereskedelmi iskolát végzett, hosszabb pénzügyi gyakorlattal bíró mérlegképes egyének. Iskolai és működési bizonyítványmásokkal felszerelt pályázati kérvények a fizetési igény megjelölésével az Igazgatósághoz vagy a Kisgazda és Kisiparos Takarékpénztárhoz Kaposvár adandók be. Az állás mielőbb elfoglalandó.

AZ IGAZGATÓSÁG.

Ulain Ferenc beszámolója Barcson

Kivonulnak a fajvédők, hogy válaszoljanak a miniszterelnök hőmezővásárhelyi beszédjére

Budapest, május 16. Ulain Ferenc nemzetgyűlési képviselő vasárnap, május 18-án tartja meg beszámolóját Barcson. Ulaint beszámoló útjára a fővárosból elkísérik Gömbös Gyula, Eckhardt Tibor, Kiss Menyhért, Lendvay István és Zsirkay János nemzetgyűlési képviselők.

A beszámoló alkalmából Ulain Ferencen kívül fel fog szólalni még Gömbös Gyula és Eckhardt Tibor

is, akik válaszolni fognak a miniszterelnöknek a múlt vasárnapon Hódmezővásárhelyen elmondott beszédjére.

Huszár Elemér nemzetgyűlési képviselő, mint ma a parlament folyosóján közölte a lapok munkatársával, kilép pártjából, amely a kormánytámogató pártokhoz tartozik és ellenzéki oldalra megy át.

KÖZGAZDASÁG

Zürichben ma, május 16-án a börzenyitáskor adtak: 100 magyar koronaért 0.0060 svájci frankot, 100 osztrák koronaért 0.007950, 100 bolgár levaért 4.10, 100 román leiért 2.75, 100 szerb dinárért 6.90, 100 cseh szokolért 16'625, 100 francia frankért 32.875, 1 angol fontért 24.65, 100 dollárért 564.50, 100 olasz líráért 25.10, 100 milliárd márkaért 0.132 svájci frankot.

(—) A takarékkorona mai árfolyama: 100 takarékkorona = 128 papirkoronával.

(—) A Devizaközpont hivatalos valutaárfolyamai. (Máj. 16.) 1 angol font ára 377400 korona, 1 dollár 86500—88800, 1 francia frank 5100—5260, 100 osztrák korona 121.85, márka (jegyzése törölve), 1 szokol 2540.—, 1 dinár 1060.—, 1095.—, 1 lei 435—450, 100 leányi márka 0—0.—, 1 líra 3840—3960, 1 svájci frank 15300—15700, 1 hollandi forint 32250—33150.

(—) Budapesti értékpapirtőzsde nyitás. Irányzat gyenge. Magyar Hitel 655, Osztrák Hitel 252, Lészám. 87'5, Ganz-Dan. 3700, Lipták 14, Athen. 186, Budapesti gőz 156, Készén 3725, Mezőhegy. 270, Salgó 695, Cukor 3350, Spódium 217.

(—) A nemesfém piacon az arak tartottak. Ezüst egykoronás 6970, kétkoronás 14400, forintos 18700, ötkoronás 35700, arany tízkoronás 185.500, huszkor. 375.000, dukát 175.000 K darabonként.

(—) Elelmiszerpiac. (Budapest, máj. 16.) Tojás 1400, tej 5400, tejföl 20000, I. r. teavaj 90000, II. r. 82000, tehénturó 14000, burgonya 3200.

(—) Sertéspiac. (Budapest, máj. 16.) Felhajtás 1450, eladták 900 darabot. A vásár közepes volt. Arak: I. r. 24500—26000, közepes 24000, könnyű 22000—23500, szalonnás felsértés 29000—30000, sózott szalonna 27000, zsír 31500.

(—) Marhapiac. (Budapest, máj. 16.) Marhabús I. r. egészben 26000—28000, hátulja 28000—29000, eleje 23000—24000, II. r. egészben 21800—23000, hátulja 23000—26000, eleje 16500—18000, csontozni való 15000, növendékmarha I. r. 19800, leőt borju bérben 26500—30000, leőt juh nyuzott I. r. 18000, II. r. 17000, faggyu 6000—12000, marhabőr 18000—19500, juh bőr 11000—15000. Felhajtás: nagymarha 28, eladva 23, növendék marha 10, eladva 10, borju 72, eladva 50, birka 21, eladva 18. A vásár lanyha volt.

(—) Budapesti terménypiac. (Máj. 16.) Az irányzat tartott. Buza tiszavidéki 340000—342500, egyéb vid. 335—337500, rozs 320—325000, takarmányrépa 300—310000, zab 330—340000, tegezi 270000—2725000, repace 280000.

(—) Lisztpiac. (Máj. 16.) Dara 5400, 00-ás 5200—5300, 0-ás 5100—5200, 2-8s 4700—4800, 6-os 3700—3900, 8-as 2500—2600, buzakorpa 2200—300, 75%-os rozsliszt 3600—3700.

(—) Vágómarhavásár. (Budapest, máj. 16.) Bika jobb 14000—15000, kivételesen 16500, silányabb 13500, bivaly 8000—12000, tehén jobb 9250—11000, kivételesen 15000—16000, tarka 9000—11500, csontozni való 6000—8500.

(—) Lóvásár. (Budapest, máj. 16.) Hátas csikó 800000—14250000, könny. kocsi 11500000—13000000, igás kocsi nehéz nyugati faj 6000000—15000000, könnyű igásló 4300000—8000000, számár 2000000, vágó-lovak 800000—4500000 K.

Eladó egy 11 hónapos, egy 16 hónapos és egy 18 hónapos

tenyészbika.

Csabai János, Kaposvár, Keczel-hegy.

Elsőrendű száraz búkkhasáb

TÜZIFA

waggontételekben és ürmeterenként azonnal és későbbi szállítása is kapható

HIRSCHFELD VILMOSNÁL
Kaposvár, Korona-u. 9. Telefon: 378.

BOROS HORDÓK

külön hasított tölgyfából. Kisgazdák, uradalmak fáját becserelem új hordókért. Kádak, zsiroshordók kaphatók Kaposváron, a Kisgazda és Kisiparos Takarékpénztár átellenében

Rauth György
Kádarmesternél,
Kaposvár, Fő ucca 36. sz.

Dongakitermelést erdőn is, valamint javításokat is eivállal

Olvassa és terjessze a
Délmagyarországot!

TÉKOZLÓ MAGDOLNA

Regény

írta: VINCZE JÓZSEF

(139)

Vér bibora festi pirossá a folyót és meredszemű holttesteket sodor magával a víz árja. Fut, menekül, aki tud. De hová, merre? Bokrokban, sziklák alatt, a vízben magát holtak tétetve igyekszik menteni az életét, aki nem tud tovább menni.

Mint az üldözött vadak csörtetnek a zsidó fegyveresek keresztül az erdőn és elarúlják rejtekuait a nyomukban üvöltöző rómaiaknak. Halál, halál mindenfelé. Nincs kegyelem annak, aki szembeszáll és férfiasan verekedik, nincs annak, aki gyáván megadja magát, de annak sincs, akit menekülése közben érnek el.

Roboám összefont karokkal áll a palotában. Hallja a harci lármát, de nem törődik vele. Hiába hívják a harcra, hiába könyörögnek neki, hogy meneküljön: közönyös arccal tekint le a fejek fölött és nem szól egy szót sem. Látszik rajta, hogy unja a körülötte levők lármáját.

Magdolnához indul.

Lázban fekszik a leány, égőpiros arccal, beesett, karikás szemekkel. Sára agodalmaskodik felette és közben kétségbeesetten jajveszék. Midőn meglátja Roboámot, a lábaihoz veti magát.

— Ments meg bennünket, uram! Dühösen rugja félre a fejedelemfi és a leányhoz siet. Megütöközve látja ennek a vergődését és még komolyabb lesz az arca, de nem szól semmit.

— Te itt? — sikolt fel Magdolna, midőn megismeri.

Szótlanu! bölint.

— Gyáva! Nemtelen! — tör ki a leányból.

Roboám kacag.

— Megcsufoltak, megbüntettek! Az egész nép rám támadt, hogy tisztességre akartam tanítani egy félbolond rabbit, hát most tegyenek, amit akarnak!

A főrabbi lánya felemelkedik és megvetőleg méri végig.

— Engem is bolondnak állítottak a Vének, mert időben hírül adtam a veszedelmet és félholtra korbácsolták a rabszolgámat, hogy meghazudtolhassanak vele! És mégis azt mondom, hogy ott van a helyed a harcban s gyáva kutya vagy, ha még egy pillanatig maradsz!

Összevont szemöldökkel néz Roboám a földre. Tompán hangzik a szava:

— Elhagyjalak-e?

— Akkor hagysz el, ha itt maradsz! Akkor hagysz el, ha megtagadod a népünket és gyáván lapulsz itt, hogy az életedet mentesd. Megvetlek, ha itt maradsz!

Eszreveszi, hogy a férfi tántorog.

— Pfüj! Részeg vagy! — kiált fel és undorodva köp felé. — Adjatok nekem fegyvert, hogy én mehessek Izmona fiát védeni!

Hozzák a hirt, hogy a rómaiak a város falainál állanak. Fejtelenség mindenfelé. Halottspádot arcon, halálavált szemek bámulnak egymásba tanácstalanul. Nincs már senki, aki ellenállni merne. Akinek valami fegyvere van, siet elrejtteni vagy beledobni a folyóba. Legyen, ami lehet, megadják magukat kegyelemre! Már döngöttek a római csákányok a falakat és zizegve röpködnek a házak felett az acéltollu nyilak.

(Folyt. köv.)

A Kisgazda és Kisiparos Takarékpénztár Részvénytársaság Kaposvár
takarékkorona betéteket gyümölcsözésre elfogad.

Figyeljen

a napi ártájékoztató hirdetésemre

Aruraktáromat kibővítettem az összes női és férfi szövetekkel, ezekre és az alant felsorolt olcsón árusított cikkekre felhívom t. vevőim figyelmét.

110 ctm. sz. divatcsikos és kockás gyapjuszövetek	73 ezer K
140 ctm. sz. legszebb gyapju divataljszövetek	96 ezertől
110 ctm. sz. la gyapju scheviot	106 ezer
140 ctm. sz. la gyapju scheviot és kamgárn	110 ezertől
140 ctm. sz. gyapju velaur szövet	89 ezer
140 ctm. sz. gyapju férfi szövet	168 ezertől
Pepita női szövet	40 ezer
125 ctm. sz. bőrerős céna ceig-szövet, férfi ruhának	48 ezertől
78 ctm. sz. drapp, fehér panama-szövet, uri ruhának	45 ezer
78 ctm. sz. fehér és színes ruhavászon	33 ezer
80 ctm. sz. Sada-kelme, divatcs.	36 ezer
118 ctm. sz. cérnagrenadin, színes és fehér	59 ezertől
78 ctm. sz. festők, ruhának és kötényeknek	23.500—
80 ctm. sz. liberti, selyemfényű	52 ezer
78 ctm. sz. rózsás szatén paplanra és bésnak	40 ezer
80 ctm. sz. batisztschiffon	29 ezertől
133 ctm. sz. schiffonbatsizt	46 ezertől
80 ctm. sz. vászon, ágyneműre és fehérneműre	22 ezertől
78 ctm. sz. divat fresek uri ingekre	25 ezertől
156 ctm. sz. la lepedővászon	40 ezer
80 ctm. sz. angin, bőrerős, sárga és színes	23 ezertől
Csipefüggöny mind. széles.	33 ezertől
140 ctm. sz. la Clothok minden színben	62 ezer

Férfi öltönyökhöz kellékek.

Vadér vászon 19 ezertől
la Kanavász, szürke és fekete 23 ezer
Ujjabélés 30—41 ezerig
140 ctm. sz. la cloth, szürke és fekete 60 ezer
Pamut törölköző 25.500—
Komplett nagyságu szakajtó és poháruha 25 ezer
Tiszta len pohártörő 30 ezer
Ágyterítők, törölközők, asztalkészletek, függönykelmek, alsónadrággöpper, raj, paplanlepedő, matracgrádlí és az összes textiláruból állandó nagy választék. Maradékot minden elfogadható árért.

Schön Jenő
rőfősrúházában
Kaposvár, Széchenyi-tér 10. szám alatt.
Vidor-palota. Telefon 430.

Eladom balaton vizparti telkemet (1 hold, 1580 □-öl) 220 effektív dollárért. Mária-telep, az állomástól 10 perc. Cim a kiadó hivatalban.

Uradalmak és Gazdák figyelmébe!

UI tetőfedési találmány! UI

Mielőtt bárki tetőfedési anyagát beszerzi, saját érdekében el ne mulassa megtekinteni az általam gyártott **pala alakú cementcserepet**, amely minden eddigi gyártott cserepet úgy tartósság, jószág, mint olcsóság tekintetében felülmúl. **A legkönnyebb és legizlésebb tetőfedés! Egy négyzetméter területre 14 drb. kell.**

Saját gyártmányu **hornyolt cementcserep** többféle formában, legtökéletesebb kivitelben, bármilyen mennyiségben és a legolcsóbb napi áron egyedül csak nálam — Somogyvármegye legrégebb cementcserepgyárosánál — kapható. Vízontelárusítók és vállalkozóknak árkedvezmény. Tessék mintát és árajánlatot kérni.

Frank Gyula
Iakereskedő és cementcserepgyáros
KISKORPÁD.

Cséplőgarnitúrák,

benzinmotorok, gőzgépek minden nagyságban, cserével kapcsolatban is előnyös fizetési feltételek mellett. — Dimanók, villanymotorok és egy drb. Horizont Gatter olcsón eladók.

FRIEDRICH GÉPMUHELY
Kaposvár, Vár-u. 5. Telefon: 470.

ÉRTESÍTÉS.

Értesítjük a t. közönséget, hogy **JÉGGYÁRUNKAT** üzembe helyeztük és jégre telepünkön való átvételre és házhoz szállításra előjegyzéseket már most elfogadunk. Vidéki megrendelések azonnal teljesíttetnek.

Mezőgazdasági Ipar R-T. gőzmalma, műjéggyára
(Mirmalom, Kaposvár).

Elő osztályú VASGERENDA

lakházak, pincék és istállók építéséhez.

Minden szükséges méret megszerezhető a gerendatelepen. Építkezés előtti megvásárlás a legjobb befektetés, mert az árak folytonosan emelkednek.

Yelefón: 126.

Lengyel Testvérek
vasgerendatelepe, Korona ucca 3.

Javításmentes tetőfedések és falburkolások

Etternit

PALABÓL

Gak akkor valódi ha minden lapon az Etternit

NAGY RAKTÁR:
épületefa, deszka, bognária, prima asztalosáru, cement, elszigetelő- és tetőlemez, kátrány, karbolineum és egyéb építkezési anyagokból.

VEZÉRKÉPVISELET:
KÖNIGSBERG LIPÓT ÉS FIA
Iakereskedő cégnél KAPOSVÁR.

Sok pénzt takarít meg, ha pünkösdi bevásárlásait

Róth Rezső

olcsó áruházában (Széchenyi-tér 10. sz. Telefon: 3—96. szám.) szerzi be.

Áraim és cikkeim a következők:

Férfi zokni, minden színben p. 7000 K
Férfi csikos zokni párja 10.000 „
Fehér gyermekzokni 4—9-ig 10.000 „
Női harisnya, fehér, fekete, barna, drapp s szürke színben 10.000 „
Színes nyári gyermektrikó minden nagyságban 26—39.000 „
Jóminőségű zsebkendő 8—10—12.000 „
darabja

Bérmálásra fehér harisnya és fél koszoruk olcsó árban.
Selyem kötött nyakkendő 15.000 „
Selyemfényű 35 grammos kötőpamut minden színben 6500 „
Üveges családi cipőkrém 4500 „
Lurion cipőkrém-viasz 1200 „
Férfi ingek 2 gallérral, rövid és egész alsónadrágok olcsó árban.
Jóminőségű munkásingek és komisz alsónadrágok nagy választékban.
Ezenkívül csipke, szalag, himzés, illatszappan, gép és kézi cérnák a legolcsóbb napi árban.

Cigarettapapír és Modiano-hüvely állandó raktára. Eladás nagyban és kicsinyben.

ELVÁLLALOK

helyben és vidéken, mindennemű bádogos munkát, vízvezetékberendezéseket, csatornázásokat, szivattyus kutakat, gőzfűtést, víztartányt, villamos csengőket.

Permetező-gépek javítását pontosan eszközölöm.

Weisz László
bádogos és vízvezeték-szerelő, csatornázási vállalkozó Kaposvár, Korona-utca 9.

VILLAMOS

motorok, dinamók tekercselését és javítását jutányos áron szakszerűen és azonnal végzi

HORVÁTH LAJOS
okleveles gépész, gazdasági és mechanikai gépjavító műhelye.

Kaposvár, Korona-utca 3.
Vidéki megrendelések a legsürgösebben és pontosan készülnek el.

Özv. Boskovitz Sándorné
fűszer- és festékkereskedése

Kaposvár, Berzsenyi-utca 12.
Telefon: 73. sz. (izr. templom mellett).

Ajánlja dúsan felszerelt raktárát: **mindennemű porfestékek**, gyapju- és ruhafestékek, kocsis- és kerítésfestékek, **zománccfestékek**, vaslakk, expresszlakk, hollandi firnisz, enyv és mindennemű festékáruból a legolcsóbb napi árakon.

Rézgálicz gyári áron alul!

Szecskaavágók,

répavágók, boronák, acélek, takaréktűzhelyek és főzőedények, valamint az összes mezőgazdasági építkezési és vasárak a legolcsóbb áron beszerezhetők:

Krázsovits József
vaskereskedésében,
Kaposvár, Korona ucca 1.

Főszervező: Dr. Neubauer Ferenc.
Felelős szerkesztő: Szöllősy Ferenc.
Kiadó: Délmagyarország Lapkiadó R-T.
Igazgató: Soós János.

ELSŐRENDEŐ VASGERENDÁK

Saját érdekében kérjen mindenki, mielőtt vasgerenda szükségletét fedezni, tőlem árajánlatot.

minden méretben legolcsóbban beszerezhető

K SOHR PÁL vaskereskedőnél KAPOSVÁR, KORONA-UTCA 9. SZÁM.